

# 山西助力高等教育能力全面提升

科学导报讯 记者杨洋 人才是高质量发展中促进共同富裕的重要支撑。10月23日,记者从山西省政府新闻办举行的发布会上获悉,全省现有普通高等学校83所,在校生100万人,专任教师4.26万人,国家“双一流”建设高校2所,全国重点实验室5个(含省部共建),拥有两院院士6人。据初步统计,全省高校获国家自然科学基金项目与经费占全省总数90%以上,获省科学技术奖一等奖占总数60%以上,有效专利拥有量超过了全省的35%。

山西省委十二届六次全会将推进教育科技人才振兴、实施高等工程百工程,作为本省未来发展的“三大动力”之一,赋予高等教

育新的重大历史使命。当前及今后一个时期,山西将以实施高等教育百工程为抓手,以服务国家和省重大战略需求和经济社会发展为导向,以“双一流”建设为牵引,推动全省高校积极开展有组织的人才培养、有组织的科学研究、有组织的社会服务,为全省加快推进“两个基本实现”奋斗目标提供强有力的人才和智力支撑。主要推动五方面工作:抓立德树人根本任务,着力增强产业发展支撑力;抓布局优化调整,着力增强高等教育适应力;抓内涵建设,着力增强高校核心竞争力;抓组织创新,着力增强创新发展驱动力;抓创新创业教育,着力增强转型发展服务力。

此外,博士后制度是培养高层次创新型

青年人才的一项重要制度。截至目前,全省共设立博士后科研流动、工作站96个。建站以来,共有1413名博士进入省博士后科研流动、工作站从事研究工作,在站期间主持和参与国家及省级各类科研项目超过400个,成果获奖120多项,发表论文和申请专利1500余篇(项),同时积极参加各类国际国内学术交流,产生了良好的社会效益和经济效益,为山西省的转型跨越发展起到了积极的促进作用。

为了吸引更多海内外优秀博士来晋从事研究工作,山西下一步将扩大建站规模,采取“点对点”方式,帮助省属重点企业、链主企业、“高精尖”企业和“小巨人”企业积极申报

设立新的博士后工作站;提高招收数量,充分发挥设站单位工作积极性和主动性,分站制定博士后招收数量年度指标;加大支持力度,将新设站的建站补助提高到50万,给新设省级博士后创新实践基地30万的补助;创新培养方式,从2023年起,每年举办一次博士后创新创业大赛,对优秀项目给予奖励,并备案为省级课题;强化保障措施,设站单位全职博士后研究人员纳入本单位人事管理范围,其人事关系、职称评定、福利待遇、子女入学等和本单位职工同等对待,鼓励高校建设博士后公寓(青年人才公寓),并实施多种形式的住房资助,解决在站博士后实际生活问题。

## 山西煤层气开发技术经验走进新疆煤田

科学导报讯 10月14日,在2023年中国产业转移发展新疆对接活动期间,华新燃气集团旗下蓝焰控股股份有限公司(简称蓝焰控股)与昌吉州国有资产投资经营集团有限公司(简称昌吉州国投)正式签署煤层气产业勘探开发战略合作协议。山西煤层气开发技术经验走进新疆煤田,为进一步扩展我国非常规天然气开发地域具有积极作用。

根据协议,蓝焰控股将抽调骨干力量、专业人员组成技术支持小组,赴疆参与昌吉州国投煤层气资源勘探开发,依托现有经验、技术优势,开展业务指导、技术交流,进一步了解昌吉州基础地质情况及资源禀赋。同时,按照市场化原则,蓝焰控股将发挥专业化优势,积极参与昌吉州国投煤层气勘探开发项目的工程建设。

王家天

## 太钢产品助力太重重点项目投产

科学导报讯 近日,太重集团智能高端装备产业园区正式投产,该项目热加工车间15万平方米工业厂房选用了太钢长寿命、免维护、绿色环保型TJ12建筑用不锈钢产品作为其金属屋面。太重与太钢两家同为“链主”的企业完成了一次强强联合。

太重集团智能高端装备产业园区工业厂房项目位于综改示范区潇河产业园区,以5G、云计算、大数据、人工智能等新技术为支撑,形成六大系列新装备,打造智能设计、智能制造、智能产品、智能服务新业态,是山西省“十四五”开好局、起好步的重大标志性项目。

孙耀星



智能工厂  
高效生产

10月19日,在山西中航兰田装备制造有限公司的新建智能化联合生产车间内,工人正在为徐工汽车生产宽体矿卡。目前,该公司已经实现从“传统工厂”到“智能工厂”的转变,其生产的专用车、集装箱、特种装备等产品远销东南亚、非洲等地。

■ 刘勇 摄 视觉科学 shijuekexue

## K 科学释疑 kexueshiyi

### 金秋树叶为何色彩绚丽?

金秋时节,层林尽染,树叶有的变红,有的变黄。秋天树叶的色彩为何如此绚丽?这其中有什么奥秘?

要从人眼对颜色感知的原理说起。人眼能分辨色彩,实际上是对外物反射光线的识别。植物叶片里的叶绿素吸收蓝光、红光的能力很强,当阳光照到叶片上时,蓝光、红光被吸收,绿光—黄光波段的光被反射出来。人眼对绿光最敏感,所以在人眼里,叶片通常是绿色的。

秋天到来后,叶绿素的降解使得叶片吸收蓝光和红光的能力逐渐减弱,叶片中残存的叶红素、叶黄素开始起主导作用。叶红素、叶黄素主要吸收蓝紫光和绿光,照在叶片上的黄光、橙光和红光则被反射出来,人眼所见便是黄色或红色的树叶。

植物生长中充满了生存智慧。众所周知,叶片的主要作用是进行光合作用,并将合成的有机营养输送给树木,以供其生长繁殖。当天气寒冷时,叶片里的水分会结冰,细胞结构会被破坏,失去光合作用的能力,叶片表面的蒸腾作用还将进一步降低树木的温度。因此,为了生存,植物进化出更敏锐的机制,植物体内的光敏色素和隐花色素会根据一天内的光照时长和温度来感知气候变化。秋天到来,白天逐渐变短、温度逐渐变低,光敏色素和隐花色素就会向植物发出信号,随之,植物会迅速合成一种叫作脱落酸的植物激素,可以降解叶绿素及其中的叶绿素,将它们转化为可以运输的有机营养物质返还给枝干;同时,促进叶柄基部逐渐形成离层,降低叶片与母体的连接强度,准备脱落。

值得注意的是,松树青绿挺直,无需落叶也能度过秋冬,这是因为松树叶片的构造能抵御蒸腾作用带来的降温,还能合成大量抗冻剂抵抗细胞结冰。而南方气候较温暖,树木更是四季常青。

晁代印

## K 亮点新闻 liangdianxinwen

### 基层“智理”:让“数据跑”代替“人工跑”

■ 科学导报记者 武竹青

“以前由车管人员服务,存车环境差,电动车充电接口经常坏,存车费用还高。经过改造的存车篷,智能化程度提高了,存车环境好了,充电还方便,节省了人力,费用还减少了一半,刷卡取车,很方便。”10月16日,太原市小店区营盘街道张家巷一位居民对《科学导报》记者说。

今年以来,为提供更加全面、便捷、快速的基层服务和信息发布,营盘街道依托打造的“智慧营盘”服务管理平台,充分整合用活大数据,不断完善补全微服务,推进基层治理迈上数字化服务新台阶。

营盘街道打造的“智慧营盘”服务管

理平台,通过全面摸排辖区数据并充分整合,构建起更加直观、细致、动态的三维网格地图,有效地将人口、街巷、楼宇、房屋、商场等数据及时录入。居民可以通过扫码等方式实时调取云上内容,完成小区位置、商户信息的查看,无论是找人找房,还是购物娱乐都可以“码上就办”,甚至还提供了商家优惠信息,进一步推进居住、营商环境提升。

依托“智理”平台,街道社区积极探索居民业务办理新路径,实现无纸化办公。居民可以通过指尖轻触的方式,方便快捷地提供各类证明的在线开具、参保缴费、缴纳党费、婚前检查、低保补贴等服务,同时构建起一体化办公体系,实现多部门协同工

作,让数据跑代替人工跑,简化居民办事流程,提升居民办理业务的体验感和便捷性。

街道社区在提供各类便利服务的同时,每日对街道社区最新动态和活动进行发布共享,包括营盘动态信息、各类志愿服务活动报名和惠民服务项目等。让有意向的广大党员群众可以更加快速地参与到各类志愿服务和帮扶项目中,有效提升了广大居民参与社区治理的积极性和主动性,进一步形成了共建共治共享和谐家园的良好氛围。

营盘街道一位负责人表示,下一步将继续完善“智慧营盘”服务管理平台,增设更多的服务项目和新闻版块,为辖区广大居民提供更新更准全面的服务支持。

### 小小银针显神威

## 中医药“圈粉”土库曼斯坦小姐弟

■ 科学导报记者 耿倩

8月3日,启程回国前的最后一天,6岁的爱娜依和撒嘿波姐弟俩接受了此次中国之行的收尾治疗。姐弟俩是一对龙凤胎,由于早产,他们从出生就被诊断为脑瘫,下肢丧失了行动能力。5月21日,一家4口从土库曼斯坦出发,辗转来到山西太原,希望“再努力一次”。

“从孩子出生起,我们在土库曼斯坦、俄罗斯等都接受过各种各样的治疗,效果一直不理想。在朋友的推荐下,我们来到运城寻求中医。6年了,两个孩子从生下来就站不起来,出行基本靠婴儿车推。现在,撒嘿波行走自如,爱娜依在矫正鞋的

帮助下可以独立行走,真是感谢中医药,让我家儿女站了起来。原计划去北京再玩几天,但孩子的爷爷和奶奶知道小孙孙可以走路后,激动地让我们早点回家。”孩子的父亲古万奇向《科学导报》记者介绍他们的求医之路。

对于脑瘫患者,中医在头皮神经刺激上的独到之处,有着其他治疗手段无法比拟的效果。近年来,运城市第三医院针对脑瘫患者,形成了包含中药、针刺治疗、推拿、穴位埋线和现代康复疗法于一体的康复治疗体系。今年该院已接诊来自哈萨克斯坦、土库曼斯坦和阿塞拜疆的15名外籍脑瘫患者,有些患者还预约了明年的治疗。

“起初,我们根本没有想到会有这么

多的外籍患者。”运城市第三医院院长杨晓介绍,为了照顾越来越多的患者,医院专门装修了一幢3层楼房,9月底即可投入使用。

今年是共建“一带一路”倡议提出10周年。10年来,乘着“一带一路”的东风,中医药走出国门不断实力“圈粉”。作为全省唯一获评全国基层中医药工作先进单位的地级市,运城市充分发挥深厚的中医药资源优势,累计收治了“一带一路”沿线国家和地区的千余名脑瘫患者。

小小银针,长不盈尺,细若麦芒。但在运城市第三医院,这种神秘的“东方力量”已然成为一群外籍脑瘫患者最后的希望。

(文中的中文名字均为音译)

## 科学导报

### K 科学微评 kexueweiping

## 借科普导流?警惕医托拉客新方式

■ 罗志华

遇到身体不适或突然受伤时,不少人习惯上网查阅相关疾病或健康的信息。当下,在互联网上,健康类信息检索查询需求旺盛。殊不知,在一些社交平台以及搜索引擎平台上,科普内容经常被用来给一些医疗机构广告导流。在同一页面上,医生的健康科普内容下面经常会出现包含功效的医疗广告,诱导人们在阅读科普文章时点开。由于披着科普的外衣,这些医疗广告更具迷惑性。

在网上阅读医疗科普文章、视频,是当前人们了解疾病知识的一大途径。现在,一些语言生动活泼、提供具体病例的医疗科普账号广受关注。相关部门也鼓励医务人员积极参与线上医疗科普工作,原因就在于这种方式契合信息时代发展潮流,具有广泛的群众基础和广阔的发展前景。

然而,部分文章挂羊头卖狗肉,名义上是健康科普,实际上却是医疗软广,为医疗机构物色和导流患者。如此“明修栈道暗渡陈仓”,人们被迷惑的可能性大增。倘若真照着这类科普文章的“指引”去看病,就可能掉进医疗欺诈的陷阱当中。接受低质量的诊疗,不仅治病不好,反而会导致看病钱被骗走。

此外,“伪科普”为了自圆其说,往往生搬硬套,错漏在所难免。科普这件事,接受错误的知识容易,消除错误知识的影响却很难。这让那些想认真通过这种形式普及医学知识的人,极难获得社会的认可与信任。

《互联网广告管理办法》规定,介绍健康、养生知识的,不得在同一页面或者同时出现相关医疗、药品、医疗器械、保健食品、特殊医学用途配方食品的商品经营者或者服务提供者地址、联系方式、购物链接等内容。此外,2021年11月,多部门联合发布《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》,对医务人员帮助打广告和促销行为进行约束。

可见,在医疗广告方面并不缺乏法规,但对于以科普进行软广的新型医托行为,监管还须尽快拿出针对性强的举措,尽早遏止其发展趋势。传统的医托是多人配合在医院里物色患者,一人假装同情相怜,另一人假装热心帮助,“唱双簧”唆使患者到黑诊所看病。如今在网上借科普之名行引流之实的做法,是一种新的医托形式。医托利用了互联网,不仅波及面更广、隐蔽性更强,而且对患者的误导也更深远,伤害更大。

打击医托,既要针对线下的“实托”,更要针对类似线上的“虚托”,进一步维护好医疗秩序和患者的利益,也让真正的医疗科普文章能够更好发挥普及及医学知识和提升民众健康素养的作用。

### K 科学进展 kexuejinzhhan

## 迄今最小粒子加速器问世

日前,德国科学家制造出一个长度仅为0.2毫米的粒子加速器,这是迄今为止同类设备中最小的,甚至可以装在笔尖里。它是第一个能够产生快速且聚焦良好的电子束的微型加速器,可以将电子加速到每秒10万公里,有望应用于医学领域。相关研究成果10月18日发表于《自然》。

李木子

## 火星迄今最大地震并非源自陨石撞击

一个国际研究团队的最新结果显示,火星上有记录以来最强烈的地震是由火星地壳内巨大构造力导致的,而非陨石撞击。研究报告发表在新一期美国《地球物理通讯》杂志上。领导这项研究的英国牛津大学本杰明·费尔南多博士表示,这一研究有助于人类在未来移居火星时选择安全的居住地点。

郭爽

## 迄今运行AI最快芯片“北极”面世

美国IBM公司最新推出了一款类脑芯片“北极”,其运行由人工智能驱动的图像识别算法的速度是同类商业芯片的22倍,能效是同类芯片的25倍。相关研究论文发表于10月19日出版的《科学》杂志。

郭爽

## 眼睛的分子年龄首次确定

一组研究人员通过分析手术过程中常规取出的微小眼液滴,绘制了来自眼中不同细胞类型的近6000种蛋白质的图谱。美国斯坦福大学研究人员在10月19日的《细胞》杂志发表论文称,他们使用人工智能模型根据这些数据创建了一个“蛋白质组时钟”,可根据健康人的蛋白质谱判断其眼睛的分子年龄。该时钟显示,糖尿病视网膜病变和葡萄膜炎等疾病会导致特定类型细胞加速衰老。令人惊讶的是,研究人员还在眼液中检测到与帕金森病相关的蛋白质,这可能为帕金森病的早期诊断提供途径。

张梦然